

От рабочего до члена Правительства

В. И. Ратник

Одна из улиц нашего города носит имя Петра Георгиевича Москатова. Старшее и среднее поколение знают о Москатове. Пусть хрестоматийно, но знают. Молодое поколение, уверена, не ответит на вопрос: кто такой П.Г. Москатов? И уже мало кто помнит, может, только люди, интересующиеся краеведением, что в 1962 году П.Г. Москатов вместе с группой товарищей по революционной борьбе в Таганроге участвовал в закладке Аллеи старых большевиков и кинотеатра «Рот Фронт». Нет сегодня ни кинотеатра, ни аллеи.

А имя П.Г. Москатова осталось в нашем городе в названии одной из улиц. И, наверное, пришло время вспомнить тех, кто верил «идеалам революции, отдавал жизнь партии».

«Родился я в г. Керчи – небольшом уютном приморском городе Крымского полуострова. Этот город расположен на стыке двух морей – Азовского и Черного. Жил я в этом городе 9 лет. Здесь работал мой отец машинистом русского пароходства на буксирном катере «Дедушка». Моя мать в это время занималась домашним хозяйством, а старший мой брат учился в приходской школе». Так писал в своих воспоминаниях «На заре юных лет» П.Г. Москатов в 1961 году.

П.Г. Москатов родился 15 июня 1894 года, а в 1909 году семья переехала в Таганрог. Вскоре Петр Георгиевич пошел работать на металлургический завод, где познакомился с рабочими-большевиками и занялся революционной деятельностью. В 1913 году первый арест и высылка на пределы области Войска Донского.

Дальше обычная биография рабочего-большевика. Участник Первой мировой войны П.Г. Москатов распространяет среди солдат антивоенные листовки, газету «Окопная правда», ведет революционную агитацию.

Только после Февральской революции Москатов возвращается в Таганрог, где начинается его активная революционная борьба, связанная с металлургическим заводом. П.Г. Москатова избирают председателем городского комитета профсоюза металлистов. Он принимает активное участие в создании отряда Красной гвардии металлургического завода, участвует в январском вооруженном восстании Таганрога.

В 1919 году возглавил работу второго подпольного большевистского комитета. Благодаря членам комитета была налажена связь с рабочими предприятий, начала работать подпольная типография, действовала телефонная станция, подключенная к штабу белогвардейцев.

Командование Южным фронтом советских войск получало ценные военные сведения. «От таганрогских товарищей продолжают поступать весьма ценные данные, имеющие важное значение для нас при разработке оперативных планов», – сообщал политотдел Южного фронта в ЦК РКП(б). За эту работу Петр Георгиевич Москатов был удостоен своего первого ордена – Красного Знамени.

Свое участие в борьбе с контрреволюцией в Таганроге П.Г. Москатов описал в книге «Рабочий класс Дона в борьбе за советскую власть», написанной совместно с Г.В. Шаблиевским и М.И. Карагодской.

В фондах музея-заповедника в деле Москатова хранится экземпляр рукописи с пометками авторов. Казалось бы, еще живы участники событий, которые дополняли своими воспоминаниями книгу Москатова, и сколько же было вопросов у авторов к очевидцам событий: выяснялись и уточнялись даты, подтверждались имена, опровергался стаж человека в партии. И вся эта переписка часто имела серьезные разногласия и разборки.

К написанию книги авторы подошли со всей ответственностью, хотя оба играли далеко не последнюю роль в революционном движении Таганрога.

В 1920 году, вернувшись в Таганрог, П.Г. Москатов посвятил себя партийной и советской работе. Уже в сентябре 1924 года он был избран первым секретарем Таганрогского окружного комитета РКП(б), а через год – делегатом XIV съезда партии.

В дальнейшем в биографии П.Г. Москатова можно написать: «известный партийный и государственный деятель».

Среди документов Москатова есть особый. Это билет депутата, члена Президиума Верховного Совета СССР первого созыва за личными подписями председателя Президиума М.И. Калинина и секретаря А.Ф. Горкина. Этот билет свидетельствует о том, что П.Г. Москатов – один из 37 членов Президиума Верховного Совета – высшего органа государственной власти, созданного в соответствии с только что принятой Конституцией СССР 1936 года.

Указом Президиума Верховного Совета СССР в октябре 1940 года П.Г. Москатов был назначен начальником Главного управления трудовых резервов при Совнаркомом СССР. Уже в первый год было открыто более полутора тысяч ремесленных и железнодорожных училищ и школ фабрично- заводского обучения.

О своей работе по подготовке трудовых кадров П.Г. Москатов написал книгу «Плечом к плечу» и «Завоеванное Октябрем».

Да, Петр Георгиевич Москатов был человеком своего времени. Вся его жизнь, его государственная деятельность были связаны с коммунистической партией. В 1956 году на пленуме ЦК КПСС Москатов был избран председателем Центральной ревизионной комиссии КПСС.

П.Г. Москатов не забывал и славный для него родной Таганрог, не терял связи с таганрожцами. В редакцию газеты «За коммунизм» (выходила такая газета на комбайновом заводе) шли письма с воспоминаниями о том времени, когда Петр Георгиевич работал директором Русско-Балтийского завода в 1921–1922 годы. В краеведческий музей были переданы уникальные документы, в том числе депутатские билеты члена Верховного Совета СССР первого и второго созывов.

В 1969 году П.Г. Москатов скончался в Керчи.

Имя П.Г. Москатова стало частью истории. Советской истории, которую должно помнить, знать, изучать.